

Ломоносовский ВЕСТНИК

Ломоносовский фонд
НОЦ
«Ломоносовский дом»

№29
ноябрь
2021 г.



Памятник М.В. Ломоносову работы И.П. Мартоса

ПРАЗДНОВАНИЕ ЮБИЛЕЕВ МИХАИЛА ВАСИЛЬЕВИЧА ЛОМОНОСОВА В АРХАНГЕЛЬСКЕ

19 ноября 2021 года мы отмечаем знаменательный юбилей – 310 лет со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова, нашего земляка, основоположника русской науки, обладающего гениальной способностью предвидеть будущие научные открытия, поэта, патриота, защитника интересов России, народного просветителя. Память о Ломоносове всегда сохраняли в нашей стране.

В Архангельске первая торжественная церемония, посвященная памяти М.В. Ломоносова, состоялась в 1832 году и была связана с открытием ему памятника. Она вылилась в настоящий народный праздник. За семь лет до этого события архангельский преосвященник Неофит Докучаев высказал мысль о создании памятника Ломоносову. В марте 1825 года началась всероссийская подписка. Общая сумма собранных средств составила 49408 руб. 67 ½ коп. Известный скульптор Иван Мартос, в свое

время создавший первый план города Архангельска, взялся за изготовление памятника. В 1828 году скульптура была готова, в 1829 году отлита и на следующий год доставлена в Архангельск. Памятник открыли 25 июня 1832 года.

В России первый официальный юбилей Михаила Васильевича Ломоносова отмечался в 1865 году, в столетнюю годовщину его смерти, который сыграл особую роль в изучении и пропаганде научного наследия ученого. В это время были опубликованы первые солидные труды о Ломоносове П.С. Билярского, В.И. Ламанского, П.П. Пекарского, подготовленные на основе подлинных документов и получившие достойную оценку. В канун столетнего юбилея со дня смерти Ломоносова было учреждено Ломоносовское общество любителей русской словесности. На торжественном вечере в переполненном зале Дворянского Собрания была исполнена под музыку М.И. Глинки

кантата в честь Ломоносова.

100-летие смерти ученого в 1865 г. широко отмечалось в Архангельске. Организатором торжеств выступил Архангельский Статистический комитет. По его инициативе были собраны пожертвования на постройку памятника Ломоносову и школы на его родине, в деревне Мишанинской, и учреждение при Архангельской гимназии Ломоносовской стипендии. Из собранных 9166 руб. 97 коп почти половина (4000 руб.) была определена на содержание стипендиата Архангельской гимназии. В положении об учреждении Ломоносовской стипендии, утвержденной 29 июля 1866 года, было отмечено, что «к соисканию Ломоносовской стипендии допускаются дети крестьян всех уездов Архангельской губернии, но при равных достоинствах конкурентов преимущество отдается уроженцам Холмогорского уезда – родины Ломоносова».

Продолжение на 3 стр.

ПРАЗДНОВАНИЕ ЮБИЛЕЕВ МИХАИЛА ВАСИЛЬЕВИЧА ЛОМОНОСОВА В АРХАНГЕЛЬСКЕ

Продолжение. Начало на 1 стр.

В дни празднования первого официального юбилея великого ученого в Архангельске учащиеся, духовенство, военные, крестьяне собрались у памятника Ломоносову. Было отмечено, что наш земляк внес «неоценимый вклад в историю русской цивилизации. Значение это приобретает им вследствие постоянной энергетической пылкости ума и безбоязненного честного и правдивого стремления провести в жизнь выработанные им идеи». Для участников праздника был дан обед, а с 8 часов вечера началось общегородское гулянье. Памятник Ломоносову был великолепно иллюминирован. Никогда Архангельск не представлял столь блестящего торжества, как говорили старожилы. Весь город был на площади. Очень много приехало крестьян из окрестных деревень.

Празднование первого юбилея Ломоносова заложило добрую традицию чествования памяти великого ученого, обращения потомков к изучению его наследия.



275 лет со дня рождения М.В. Ломоносова. Открывает чтения в театре драмы председатель облисполкома В.М. Третьяков, 1986 г.

В Архангельске перед 200-летним юбилеем ученого была проведена тщательная подготовка; торжества, прошедшие в ноябре 1911 года, вылились в настоящий Ломоносовский праздник. Начался он утром церемонией у памятника М.В. Ломоносову. В Ломоносовскую гимназию в этот день прибыли губернатор, члены юбилейной комиссии, волостные старшины, преподаватели, воспитанники, ученицы женской гимназии, родители учеников. Во время торжества ученики и оркестр исполнили кантату в честь Ломоносова, звучали отрывки из его произведений, стихи, посвященные памяти великого земляка.

Днем в Кузнечихе и на Кеврольской улице были открыты две народные читальни, названные именем великого помора М.В. Ломоносова (одна из них – это теперь Центральная городская библиотека имени М.В. Ломоносова, располагающаяся сегодня по адресу пр. Троицкий, 64).

Вечером в Архангельской городской Думе прошло заключительное мероприятие торжеств, которое открыл директор гимназии А.Г. Суворцев речью «Памяти великого земляка». Была исполнена кантата «В честь Ломоносова». Затем выступил председатель общества «Изучения русского Севера» В.А. Ленгауэр, который предложил открыть в Архангельске народный университет имени М.В. Ломоносова. Представители купечества заявили о своей готовности оказать материальную поддержку при организации народного университета имени Ломоносова. Завершилось торжество концертом.

После 1911 года долгое время не отмечались Ломоносовские дни. И только в 1936 году, в год 225-летия со дня рождения М.В. Ломоносова, ученые и общественность страны снова обратились к наследию ученого. Начали появляться статьи, брошюры, книги о нем. Областная газета «Правда Севера» публиковала различные материалы к юбилею, рассказывала о тематической выставке книг о знаменитом земляке в библиотеке имени Ломоносова (имя было присвоено в 1935 году). Интерес посетителей вызвала работа самого Ломоносова «Древняя Российская история», изданная в 1766 году. Празднование юбилея в Архангельске было отмечено Ломоносовским вечером в областном драмтеатре, на котором присутствующие услышали доклад члена-корреспондента АН СССР П.Н. Беркова о жизни и творчестве выдающегося ученого.

А уже к 250-летию юбилею Ломоносова была проведена значительная подготовка по всей стране. К этому времени имя Ломоносова было присвоено Московскому государственному

университету; по инициативе Академии наук СССР в 1940 году начали выпуск сборников «Ломоносов»; в 1947 году открыли музей ученого в Ленинграде; была организована работа над архивом Ломоносова и над публикацией в 1950-1959 гг. полного собрания его сочинений. Академией наук СССР в подтверждение признания заслуг Михаила Васильевича перед русской и мировой наукой, перед Отечеством, была учреждена золотая медаль Ломоносова в качестве высшей награды для ученых. В Архангельске в юбилейные дни прошли научные сессии, конференции в вузах города, выступления писателей и поэтов Севера перед горожанами. 19 ноября на площади Профсоюзов было организовано массовое народное гулянье для жителей города. В литературно-музыкальном концерте участвовали артисты Архангельского драматического театра имени М.В. Ломоносова. Северные поэты читали свои стихи о великом земляке. В кинотеатрах можно было посмотреть фильм «М.В. Ломоносов». В драмтеатре была поставлена пьеса местного ломоносоведа И.А. Чудинова «Сын помора».

Празднование 250-летия Ломоносова, подготовка к 275-летию со дня его рождения стимулировали в 1969 году организацию в столице Севера ежегодных Ломоносовских чтений. Они ставили своей целью широкую пропаганду просветительских идей ученого, обращение общественности к актуальным вопросам советской науки, анализ состояния русской культуры, сосредоточение внимания на экономических, экологических, научных, культурных проблемах Поморья и т.д. Так, предметами обсуждения ведущими учеными страны были такие вопросы: «Ломоносов – основоположник русской науки», «Ломоносов и отечественная литература», «Научные проблемы использования природных ресурсов Арктики», «Ломоносов и образование». На Ломоносовских чтениях выступали летчик-космонавт СССР А.А. Леонов, лауреат Ленинской и Нобелевской премий академик Н.Г. Басов, вице-президент АН СССР М.Д. Миллионщиков. С 1981 года Ломоносовские чтения вышли на международную арену: в них участвовали вместе с советскими учеными гости из Болгарии, Чехословакии, Германии.

Ломоносовские чтения стали традиционными мероприятиями и завоевали популярность среди северян. Ежегодно в рамках чтений самые авторитетные ученые и специалисты на протяжении пяти десятилетий пропагандируют научное и творческое наследие М.В. Ломоносова, новейшие достижения отечественной и мировой науки и техники. Сегодня можно с уверенностью сказать, что Ломоносовские чтения стали визитной карточкой поморской науки.

В 1986 году страна отмечала 275 лет со дня рождения первого русского академика. Программа юбилея была богата и разнообразна. Из Архангельска в Москву были делегированы ученые, народные умельцы, творческие коллективы. Они представляли родину ученого на различных площадках столицы, на которых были организованы юбилейные чтения и мероприятия, посвященные нашему земляку.

В столице Поморья в юбилейные дни прошли XVII Ломоносовские чтения. Отметить вместе с северянами 275-летний юбилей в Архангельск приехали делегации со всей страны и из-за рубежа. По традиции гости (в их числе были представители Академии наук СССР, МГУ, научного сообщества союзных, автономных республик, союза писателей СССР, общества «Знание» РСФСР) возложили цветы к памятнику М.В. Ломоносова.

На торжественном заседании в областном драмтеатре имени М.В. Ломоносова выступили с докладами академики Н.М. Жаворонков и Н.С. Соломенко, секретарь Союза писателей СССР А.А. Михайлов. С приветственными речами к собравшимся обратились представители академий наук Болгарии и Польской Народной Республики. Завершился вечер праздничным концертом, в котором приняли участие коллективы сел Лешуконского, Шотова Гора, Дома культуры работников просвещения, творческая группа Северного русского народного хора, артисты областного драматического театра.

В библиотеках и музеях столицы Севера были оформлены специальные выставки, раскрывающие жизнь и творчество Ломоносова.

Подготовка к 300-летию юбилею знаменитого помора вызвала новую волну интереса к Ломоносову, оправданную его заслугами перед русской культурой и наукой, перед Отечеством. Юбилейный год Ломоносова запомнился северянам рядом ярких событий, реализованными научными и социальными проектами, культурными и праз-

дничными мероприятиями.

К юбилейным дням было отреставрировано здание особняка, разместившего в своих стенах Межрегиональный общественный Ломоносовский фонд и научно-образовательный центр «Ломоносовский дом», возле которого 9 ноября 2011 года был открыт юбилейный памятный знак с барельефом Ломоносова. Под торжественную песнь Государственного академического Северного русского народного хора его открыл Владимир Владимирович Путин, в то время вице-премьер, который отметил: «Все, что делал Михаил Васильевич, было направлено на укрепление нашей страны, на служение своему Отечеству. Поэтому вся его жизнь, безусловно, является примером подражания для всех нас и хорошей базой для воспитания молодого поколения россиян».

Одним из масштабных юбилейных мероприятий в Архангельске и области в 2011 году стали 40-е Ломоносовские чтения «Российской землей рожденный...». Программа Ломоносовских чтений была разнообразна и насыщена, и во многом была сориентирована на молодежь. В рамках чтений прошла встреча с директором Государственной публичной исторической библиотеки Михаилом Афанасьевым, который рассказал, как отмечали дни памяти Ломоносова в дореволюционной России. Состоялся показ спектакля о Ломоносове «Раненый зверь» Архангельского молодежного театра.

В дни Ломоносовских чтений авторам лучших научных работ были вручены премии имени М.В. Ломоносова, и это стало доброй традицией – живой связью между прошлым, настоящим и будущим отечественной науки, олицетворением преемственности прошлых и нынешних поколений ученых. Премией имени Ломоносова за большую просветительскую работу по краеведению, связанную с именем великого земляка, была награждена одна из старейших библиотек Архангельска – Центральная городская библиотека имени М.В. Ломоносова, открытая в 1911 году к столетию юбилею великого ученого.



Участники Ломоносовских чтений, 2019 г.

В Архангельской областной научной библиотеке совместно с московской Государственной публичной исторической библиотекой выпущено электронное издание «Памятные и юбилейные даты М.В. Ломоносова в дореволюционной России (редкие книги)» и электронное издание «Великий помор: к 300-летию М.В. Ломоносова», вышедшее в серии «Северная библиотека» и включающее в себя копии наиболее интересных описаний родины первого русского академика, его биографии, опубликованные в 19 – начале 20 века.

Доброй памятью русскому академику стало создание в 2010 году на Русском Севере Северного Арктического федерального университета имени М.В. Ломоносова путём объединения Архангельского государственного технического университета, Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Архангельского лесотехнического колледжа Императора Петра I и Северодвинского технического колледжа.

Организация и проведение юбилейных Ломоносовских торжеств – это, прежде всего, отдача долга памяти выдающемуся ученому, воплотившему в себе гениальность и необычайное трудолюбие, научную смелость и практический склад ума, явившему пример достойного служения Отечеству, народу.

С.В. Михеева,
главный библиограф Центральной
городской библиотеки имени М.В. Ломоносова